

# 无还本续贷 你的企业达标了吗？

□本报记者 张骞

本报《财经纵横》周刊B1版上期报道了银保监会要求银行落实“无还本续贷”的消息。银保监会要求银行对经营困难的企业要继续予以资金支持，不应盲目抽贷、断贷。记者连日来采访了本市数家银行，发现资金流向左右为难：一边是企业嗷嗷待哺，一边是银行也要预防风险。银行有很多苦衷：你连利息都付不上，我咋续贷？因此，打铁还要自身硬，企业要想继续获得贷款，也要保证自身的正常经营以及良好的前景。

## 无还本续贷，我市银行早已试水

8月11日，银保监会要求银行落实无还本续贷等监管政策，着力缓解小微企业融资难问题。记者连日来采访发现，我市银行早已试水无还本续贷，各家银行的续贷方式大同小异。

春江水寒鸭先知。监管部门的要求，是对市场现状的反应，作为金融市场的两大主角，企业和银行早已体会到市场的温度。毋庸讳言，近年来，经济形势比较严峻，中小企业对资金的需求比以前更饥渴。为支持实体经济，服务地方经济发展，银行不得不调整政策，对企业进行无还本续贷。记者了解到，我市银行业大多在2015年即着力推行无还本续贷，不过，各银行的具体实施时间也不尽相同。

工行平顶山分行普惠事业部的芦经理告诉记者，工行在2015年开始实施无还本续贷，主要方式有两种：借新还旧和展期。不管哪一种，都不超过原额度，期限也不超过一年。不过，如果企业没有还本续贷，在风险级别上就会被列为“关注”级。

通常来说，银行对企业风险用五级标注：正常、关注、次级、可疑、损失。关注，从大方面还算正常，但到了可疑级，就属于不良贷款了。

如果企业无还本就续贷，同样会被标注上“关注”的，还有建行。建行的无还本续贷政策也有两种。

一种是“再融资”，为满足客户持续资金需求，在贷款到期前以借新还旧、期限重组、债务人重组等贷款管理方式向其发放不超过原贷款本金数额的新贷款，用于偿还原贷款。建行从2015年开始办理再融资业务，目前执行的是建行《关于进一步加强公司类贷款再融资期限调整等管理的通知》。

另一种是“续贷”，是建行针对小微企业存量业务，在拟申请贷款品种和风险缓释措施不变、授信额度和期限不增加的情况下，运用系统工具进行履约能力评价。审批通过后，客户可继续使用授信额度或快速发放贷款的业务。

除了工行和建行，上期报道过的中国银行平顶山分行、邮储银行平顶山市分行以及其他银行基本上也都已开始实施无还本续贷，其续贷工具大同小异，无外乎展期和借新还旧。

## 旧账不还借新账，企业得有资质

正如本报上期报道过的那样，银保监会一边要求银行落实“无还本续贷”，一边对续贷企业提出严格要求：“对符合授信条件但遇到暂时经营困难的企业”“对成长型先进制造业企业”“对于流动资金贷款到期后仍有融资需求的小微企业，要提前开展贷款调查与评审，符合标准和条件的，依照程序办理续贷”……

中国银行平顶山分行有关人士告诉

记者，对封息都不能正常的企业，是不会给予续贷的。事实上，确有企业倒在欠息这道坎儿上。

工行平顶山分行有关人士告诉记者，不管是展期和借新还旧，银行对企业的现状、征信，甚至是否有诉讼等都会再做调查了解。不能正常封息就不能贷款，符合监管要求。

建行平顶山分行有关人士坦言，结合平顶山实际来看，上述第二种续贷方式，基本上没有满足条件的客户，其无还本续贷业务以“再融资”方式为主。

据了解，我市有关部门已要求各银行上报有无还本续贷需求的企业数量。农行平顶山分行已经上报了该行的情况。有关人士告诉记者，农行的客户暂时还没有这方面的需求。该人士称，银行续贷，肯定要求企业正常经营、付息、纳税，如果企业连利息都付不了，对银行来说，信用风险就很高。

事实上，企业不能还本就要续贷，说明其资金状况是相当紧张的，被标注为“关注”，合乎逻辑。

不止一家银行的人士对记者强调，企业都成僵尸了，有的甚至诉讼缠身，若再给它扔钱，“不但坑了它们，也坑了我们”。

根据2017年的银行指标情况，有银行的不良率就相当高。有位人士对记者坦言：如果银行的不良率很高，在贷款权限上就会有约束。显然，这种约束最终会传导至企业身上。

经营是否正常、是否有前景、是否正常付息、是否正常纳税……这些条件按说都不高，但企业要想续贷，就必须符合这些基本条件。那些要求不还本就续贷的企业，你达标了吗？

## 导读

### 近期人民币汇率变动大

专业人士：不建议购买美元理财

[B3]

### 建行教你如何远离电信诈骗

[B3]

### 中国汽车拉力锦标赛·宝丰站比赛收官

[B6]

### 鹰城“品美酒、享美食”活动第二站本周日开启

[B6]



平顶山金融圈



鹰城微健康



鹰城微车市

